

# 于島之國 東文/劉藍王·統 其 (理 )

上學或放學時,有沒

有注意過,有些同學身旁 有位身材嬌小、眼睛又大

又圓的外國阿姨陪伴?或許,你家裡也有 這樣一位阿姨,幫忙分擔家務或照顧爺爺 奶奶。還有,在一些工廠或工地裡,我們 也常會看到來自國外的叔叔,無論颳風或 下雨,總是辛勒丁作著。

這些阿姨或叔叔都會說英語,不少人 還有大學文憑,卻願意遠渡重洋,來到陌

生的台灣工作。他們之所以如此選擇,是 因為在家鄉沒有更好的待遇。這些從外國 到台灣工作的人,有很多是來自台灣西南 方的鄰居:菲律賓。

不過,可別因此以為菲律賓的經濟狀 況向來都不好。在幾十年前,她曾是東南 亞最富裕的國家!我想,你一定很好奇, 菲律賓究竟經歷了什麼?又有什麼樣的故 事?這個國家的命運的確非常複雜,不 過,讓我們先來認識她的地理位置吧。



面積:29.97萬平方,約為台灣的8.3倍

首都:馬尼拉

人口:9220萬人,約為台灣的4倍

官方語言:英語及菲律賓語。

菲律賓有70多種地方語言,菲律賓語以他加禄語為基礎

宗教信仰:約84%信奉天主教,4.9%信奉伊斯蘭教,少數 人信奉獨立教和基督教新教,華人多信奉佛教,原住民多

屬於原始信仰。

## 西太平洋的明珠

菲律賓位於亞洲東南方,與台灣之間隔 著巴士海峽。這是一個美麗的群島國家,由 七千一百多個島嶼組成,由北到南,分別是 呂宋、維薩亞斯和民答那峨三大群島,西邊 另有一組細長的巴拉望群島。

這些島嶼星羅棋布,鑲嵌在西太平洋的 萬頃碧波中,有著白雪般的細沙灘,以及清 澈、蔚藍的海水,加上約有60%的島嶼仍保 持原始的風貌,菲律賓因而享有「西太平洋 的明珠」美譽。

由於海岸線很長,擁有許多天然良港, 從古到今,菲律賓都是海上移民及貿易的重 镇, 印尼文化、馬來文化、印度文化、伊斯 蘭文化,以及中國漢文化都在這裡交會。







菲律賓有連綿不斷的梯田。

# 巧克力山

「巧克力山」是一片由1268個圓錐形小山丘 組成的區域,這些小丘高度介於40~120公尺之 間,是菲律賓的世界自然遺產。它們都是由石灰 岩組成,山上的綠草到了夏天就會乾枯,轉為褐 色,像極了鋪在大地上的巧克力。

科學家對這個區域形成原因的意見不一,較 多人同意這片區域原本位於海底,因而有許多貝 殼、珊瑚等生物的沖刷物沉積。後來,由於地殼 變動而將這片區域推出海平面,於是形成了這片 奇特的景觀。





# 化熱情為行動力

撰文/嚴淑女 繪圖/達姆 企編/吳毓珍 版面/郭惠芳

被尊稱為「台灣兒童圖畫書教父」的鄭 明進爺爺,今年六月剛過完八十大壽,但仍 有一雙對萬事萬物充滿熱情的眼睛,說起話 來聲音洪亮,不時發出開朗的笑聲。直到現 在,他環以超越年輕人的行動力,不斷推動 繪本閱讀,寫書、當顧問之外,更不怕辛勞 的在各地演講。

## · 從小熱情愛畫畫

在台北六張型長大的鄭爺爺, 小時候, 家後面有山坡,前面是稻田、小河,他常常

在河裡撈魚蝦、用泥土 **堆城堡。有一雙巧手的** 媽媽,還會用芒草或蘆 葦編織蜻蜓和各種動物 陪他玩。在大自然中快 樂玩耍的童年,就像取 之不盡的生活寶庫,為 天生好奇又熱情的他,



滋養出無限的創造力。

鄭爺爺的大哥很喜歡寫牛, 常常在家裡 的木板牆上貼滿畫作。耳濡曰染之下,他也 開始觀察大樹上的小鳥,注意大自然景色和 光線的變化,然後著手塗鴉畫畫。

最讓鄭爺爺難忘的是,大哥為了鼓勵 他,竟然花了很多錢,買了一本日本「講談 社 | 出版的繪本《童謠畫集》送給他!那個 年代,彩色印刷的繪本很罕見,在日本,那 是給天皇的子弟閱讀的書呢。這本用純手

> 工繪製的圖畫書,有著溫暖的色 彩、靈活的線條,加上精采的故 事,讓鄭爺爺很感動,也讓他大開 眼界,決定要好好學畫畫。

這本書也開啓他對兒童美術的 熱情,決定報考台北師範學院藝術 科。畢業後在國小擔任美術老師的 他,開始出錢出力,購買世界各國 的繪本當作兒童美術的教材,培養 **\*\*\*** 結交全世界的朋友

創作繪本的精采人生。

孩子的審美觀和創造力。年輕的他更

積極參加國際活動,認識不少外國出

版社的編輯和插畫家,開始他推廣,

鄭爺爺擔仟美術老師二十万年,退 休後,除了當出版社的顧問,也教孩子和媽 媽們畫畫,曾當過他學生的人不計其數 他還很喜歡交朋友,每年都會親手書賀年 卡,寄給全世界的好朋友。和他書信往來 的朋友,從十歲到九十歲都有,不少人甚至 已經和他通信十年以上。這項賀年卡行動已持 續了三十幾年,到現在還不曾中斷!

透過繪寫卡片,鄭爺爺熱情、勇敢的和 全世界的插畫家交朋友。他覺得,電腦通訊意 發達,親手繪製卡片愈是罕見,用這樣的方式 來表達情誼,反而更顯得珍貴而動人。經常閱 **讀繪本的他,發現某些喜歡的創作者時,即使** 毫不相識,他也會像個忠實粉絲似的,積極杳 到對方的資料,直摯的寄上卡片。大家都會被 他這種率直的熱情打動,許多跨國界的友誼, 就這樣展開。鄭爺爺認為,儘管彼此生活在不 同國度,無法用言語來「會話」,不過,「繪 畫」就是最好的溝通工具。

## 浪漫的執著

等國,參加 兒童相關的會議、 插畫展,雖然辛苦,他卻

總是樂在其中。他有一種可愛 的執著:「我有十件很想做的事情,雖然不能 每件都成功,不過只要肯積極、不怕困難的去 做,總會有一件事被我做對了,這就是我的浪

八十歲的鄭爺爺是從哪兒找到活力,能 物一直充滿熱情,活得積極又快樂?原來,是 「為了美的追求」!向全世界美麗的藝術和美 麗的人們打招呼,就是他生命力的來源。

他鼓勵年輕孩子,要保持對事物的好奇 心,並透過閱讀認識全世界;在生活中,更要 勇敢參加國際的活動,結交全世界的朋友,因 為這樣可以豐富自己的視野,培養生活的實 力。當然,更要擁有一顆追求美的心,才能展 三十年來,鄭爺爺經常遠赴義大利、日本 : 現非凡的力量,讓自己的人生活得精采。 🔒



讀小學時的鄭明進(左)和兩位哥哥



可曾想過肥皂、蠟筆、餅乾、杯子……這些日常生活中使用的物品,是怎麼做出來的? 古早的時候,沒有機器,也沒有工廠,人類生活裡的器具,不管是衣服、斗笠、草鞋、竹簍、碗盤、車、船……,還有蓋房子、耕種,靠的就是萬能的雙手!

工業革命後,尤其是近百年來,各種機器取代了手工,人們也過得更舒適。然而,當生活愈來愈不虞匱乏,讓人只知選購、使用各種物品,卻根本不知道它們是怎麼製作出來的。

★ 於是,許多學校利用戶外教學,或是家長趁著假期,帶著孩子走入田野、工廠,實地觀察、體驗,認識生活中各種器物的製作原理及過程。

另一方面,台灣許多行業面臨強大的國際 競爭,生存愈來愈不容易,有些經營者開始將 工廠開放,讓大家見識生產過程,以創意開發 出知性休閒的功能,漸漸譜寫出事業的另一樂 章。

就這樣,觀光工廠在台灣如雨後春筍般 興起,涵蓋的產業也五花八門。稻米、醬油、 巧克力、玻璃、陶瓷、餅乾、木屐、肥皂、毛 巾、蠟筆·····等,不勝枚舉。為了增加學習的 功能,這些工廠更使出渾身解數,設計好玩的 DIY(自己動手做)活動,讓大、小朋友親自 操作,快樂的學習。 ★

想在暑假來趟知性之旅嗎?歡迎到觀光工 廠走走,相信你會感到手腦充實,不虛此行。



你釣過魚嗎?人拿著釣竿釣魚一點 也不稀奇,但是,如果魚也用釣竿來釣 魚,那可就讓人大開眼界了。

躄<sup>2</sup>魚就是一種會釣魚的魚。和一般的魚不一樣,躄魚背鰭的第一根鰭棘, 長得細細長長,頂端還有一撮好像綁著 幾條蟲的肉質突起,這是躄魚的釣竿和 釣餌,也是牠獵食的法寶。

當躄魚看到能一口吞下的獵物時,就會開始展現高明的釣技。牠會把「釣竿」甩到自己嘴巴的上方,不時的抖動「釣餌」;或是把「釣竿」不斷前後快速揮動,好像人們在河邊釣魚時,用抽甩釣竿的方式,來吸引獵物注意似的。等到獵物一靠近,牠會突然張開大嘴,

#### 一口吞下。

當然啦!想成功釣到魚,除了要有高明的技術外,還得搭配天衣無縫的偽裝才行。躄魚簡直就是天生的海底漁夫,像照片中這隻毛躄魚的身體呈扁球形,身上還長滿了像海藻的突起,當牠一動也不動時,真像一塊礁石。而且牠身上的顏色還能隨著環境變化,和生活的珊瑚礁海域完全融合在一起。

雖然有良好的偽裝,但只有二十多公分長的躄魚,還是許多大魚獵食的對象。當遇到危險時,躄魚就會使出另一項保命的法寶,牠會大口大口的吞進許多水,再從鰓孔噴射出去,利用噴射的推進力,逃過敵人的攻擊。

這是 真的嗎

# 蘋果和蔬菜不能放在一起!?

撰文/陳雅茜 繪圖/達姆 版面/吳慧妮

#### 這是真的!

許多人習慣把蔬果一起放入冰箱存放,但有些水果其實不適合和蔬菜放在一起,例 如:蘋果!這是因為蘋果容易產生一種叫做「乙烯」的氣體。這種氣體會加速植物老化、 落葉,讓蔬菜提早變黃、變壞。所以最好把蘋果和蔬菜分開,各自包好再放入冰箱存放。

善用蘋果的這種特性,可以加快一些水果成熟的速度。像水蜜 桃和奇異果,剛買回家時常常還沒熟透,這時可放入一顆蘋果, 讓它們更快變軟,就能提早吃到嘍!

除了蘋果,釋迦、梨、香蕉、木瓜等也都會釋放乙烯。像香 蕉和木瓜,採收時大半又生又青,但放一陣子後會自行 成熟,原因就在這裡。這些水果也要避免和其他蔬

果一起存放。 🕏





# 而基。患者

撰文/陳雅茜 繪圖/SANA



# 7隻甲蟲分果凍

有人送了幾隻甲蟲給阿基,阿基於是拜託媽媽用洋菜煮 果凍,準備餵給甲蟲吃。甲蟲共有7隻,洋菜果凍則是圓圓一 大塊。阿基把甲蟲放在果凍上,卻開始擔心:「統統放在一 起,會不會有的甲蟲吃不到?」 米德立刻拿出一把水果刀:「只要直直切3刀,就可以

讓每隻甲蟲各分到一塊。」 你知道該怎麼做,才能只切3刀,就把所有的甲蟲都分

開嗎?(請小心,不要切到甲蟲喔!)

